

潮声山色渔火间 共筑生态新画卷

宁波公安深入实施“生态警务”促进生态价值转换,护航高质量发展

长三角政法融媒体宁波中心 黄素珍 通讯员 徐超 张玲芝

宁波,拥有绵延的海岸线,广阔的海洋、旖旎的山色与澄澈的蓝天交相辉映。这碧海蓝天,是大自然赋予宁波的宝贵财富,也是城市发展的重要依托。如何推动生态反哺经济发展、促进共富,是宁波公安推动生态警务工作的一个重点。

近年来,宁波公安牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,不断拓展“生态警务”的内涵外延,以高质量生态环境支撑促进高质量发展为工作重点,不断完善“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,在机制创新、区域协同、公众参与等方面持续发力。潮起潮落间,青山绵延,渔火闪烁,一幅潮声起、山色秀、渔火明的生态与经济协同发展的壮丽画卷正徐徐展开。



行业”的“三融合”巡检模式,确保废气、废水达标排放,有效提升保护合力。石化经济技术开发区成功入选全国首批“无废园区”,就是生态警务向第二产业服务延伸的典型案例。

“构建这样的生态保护网络,离不开生态环境局、农业农村局、资规局等多部门的协同配合、同向发力。”宁波市公安食药环侦支队政治委员陈栋介绍,通过积极与市生态环境保护行政执法队、市海洋与渔业执法队等单位建立党建融合协调机制,实现情况通报、线索研判、案件移送、检验鉴定等环节的紧密配合,打破部门壁垒,形成强大生态保护格局。

山色秀: 绘就生态警务“满园春色”

宁波滨海拥江揽湖枕山,不同区域有着独特的资源优势和产业结构。宁波公安依据区域特色,因地制宜,根据区域特色推动生态融合,实现差异化协同发展,建立丰富多样的生态保护工作模式。

宁海、象山、鄞州分别以生态养殖和水果种植为特色,宁波公安围绕这一特点,协同农业农村、生态环境等部门,推行生态养殖、种植标准化建设;推动建设养殖尾水集中处理设施,将养殖尾水进行净化处理后达标排放,避免养殖污染对周边水体和土壤的破坏;与相关职能部门合力推广生态养殖模式,如鱼虾蟹混养、稻渔综合种养等,既提高了养殖效益,又保障了生态环境的健康,让这片土地既能产出优质的农产品,又能保持良好的生态环境。

镇海、北仑则聚焦海港护航,在推动航运和工业发展的同时,建立工业污染联防联控机制。公安与生态环境、农业农村、经信、消防等部门密切配合,对工业企业实施

网格化监管,定期开展联合执法检查,既督促企业落实环保主体责任,确保工业发展与生态保护协调共进,又减少对企业经营活动的干扰,优化营商环境。

慈溪、余姚大力发展绿色楼宇经济,当地政府联合公安、自然资源等部门,制定严格的企业准入标准,优先引进低污染、低能耗、高附加值的产业项目;加强对商业楼宇周边生态环境的保护和修复,通过建设生态廊道、城市绿地等方式,改善区域生态环境质量,实现商业经济与生态环境的和谐共生。

海曙专注于生态多样性保护,当地政府利用其丰富的山林资源和城市绿地,建立自然生态监测站,对野生动植物种类、数量、分布等进行常态化监测;组织专业团队开展生物多样性调查,为生态保护提供科学依据。公安落实警务室“+生态职责”,建立“生态义警驿站”,为生态志愿者提供暖心服务,同时,严厉打击非法捕猎、盗伐林木等违法行为,加强对山林、湿地等自然生态系统的保护,守护城市的生态屏障。

各个区域就像一幅画卷上的不同色彩,共同绘就了宁波生态的新蓝图。

渔火明: 筑牢生态安全“全民防线”

生态环境是人民群众的民生福祉,让群众和企业自觉参与生态保护至关重要。

在大堰,生态义警成为一道独特的亮丽风景线。他们来自各行各业,有当地村民、企业员工,也有退休干部。在镇政府和

派出所的组织下,他们积极投身生态保护工作,成为生态环境的忠实守护者。

奉化区公安分局大堰派出所教导员林君强介绍:“我们集结了一支由达人志愿者、村干部和当地群众组成的生态义警队伍,他们在生态警长的带领下,积极开展各类生态保护活动。”

生态义警毛节常老人是一位摄影爱好者,他在山上发现近危植物水晶兰和国家一级重点保护野生动物白颈长尾雉后,及时向派出所报告,并协助相关部门采取保护措施。他说:“生态环保是每个人的责任,看到这些珍稀动植物得到保护,我心里特别高兴。”

为了提升群众和企业的环保意识,宁波公安联合多部门开展形式多样的教育宣传活动,走进社区、学校、企业,举办环保知识讲座,发放宣传资料,展示生态保护成果;通过典型案例分析,让群众和企业深刻认识到破坏生态资源和环境的危害。

一位当地村民说:“以前对生态保护知识了解不多,觉得都是专业人士的工作。通过公安和其他部门的宣传,现在知道了,将看到的偷猎动物、偷采植物线索报给生态警长,也是支持生态保护工作。我们都愿意参与进来。”

宁波市公安食药环侦支队支队长王胜勇表示,今年,将持续加大生态保护执法力度,加强与各相关部门的协作配合,不断创新生态警务模式,将生态警务模式作为保障和支撑经济社会高质量发展的重要一环;同时,通过教育宣传,引导更多群众和企业参与到生态保护中来,共同筑牢生态安全防线,实现生态与经济的协调发展。

如今,在宁波的潮声山色渔火间,生态环境持续改善,经济发展展现出强大的韧性与活力。宁波公安将继续以习近平生态文明思想为指引,不断探索创新,为共筑美丽生态画卷贡献力量,实现生态与经济的良性互动,让潮声更加澎湃、山色更加秀丽、渔火更加明亮。

速破民生小案

通讯员 朱宣颖

本报讯 近日,温岭市公安局滨海派出所接群众报警称,其停放在家门口的电瓶车被盗。民警精心研判,迅速锁定犯罪嫌疑人徐某,当晚便将其抓获。

“冬季行动”开展以来,滨海派出所打开路、以打促防,坚持民生小案快破多破,强化“专业+机制+大数据”新型警务运行模式运用,以“硬碰硬”的打击力度,跑出破案“加速度”。同时,该所根据冬季昼夜的特点,及时调整巡逻模式,加大夜间盘查力度,组织开展集中清查活动,主动发现可疑情况、主动消除安全隐患、主动提供救助服务,及时平息事态,从源头上化解不稳定苗头。

曝光违规充电

通讯员 金雯怡

本报讯 近日,海宁市消防救援大队针对辖区内违规停放充电的电动自行车开展消防安全专项整治行动,全力维护辖区消防安全形势稳定。

整治行动中,大队执法人员发现:海宁中国皮革城的海宁仙度服饰有限公司生产车间内存在电动自行车违规充电,但管理单位在知晓的情况下未进行制止,也未进行劝阻;武某在海宁市黄湾镇治江路288号的潮韵苑、邵某某在黄湾镇钱塘江路77号的滨江嘉苑实施在城市道路以外私拉电线和插座给电动自行车充电的行为。对此,执法人员分别作出责令改正并处罚款500元、50元、50元的处罚。

推行消防联勤

通讯员 顾佳蓓

本报讯 湖州市南太湖新区消防救援大队立足当前工作实际,推行常态化“消防联勤”工作模式,切实提高队伍“防火、灭火、宣传”综合能力,实现“防”“消”整体工作效率提升。

大队不断融合“消防联勤”机制,加强同社会单位的联防联动,提升微消防站扑救初期火灾的能力,强化消防安全重点单位的“四个能力”建设。同时,大队将辖区单位熟悉演练与“消防联勤”工作有机结合,将宣传消防知识贯穿于“消防联勤”工作始终,通过“走街串巷”进商户、“敲门入户”进家庭,向辖区群众宣讲、传授防火常识、家庭火场逃生自救方法等。